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Exercice 1: 

I) L'élément  Néon naturel Ne (Z=10) est un mélange de trois isotopes stables : 20Ne, 21Ne et 
22Ne dont les masses atomiques sont respectivement 19.9924 uma, 20.9938 uma et 21.9913 

uma. 

1. Quelle est la constitution de ces noyaux?  Sachant que la masse atomique moyenne du Ne 

est de 20.179 uma et que l'abondance relative de l'isotope 22 Ne  est de 9.25 %.  

2. Quelles sont les abondances relatives des deux autres isotopes? 

II) On considère les nucléides suivants:   12
5B,   12

6C et 12
7N. 

1. Calculer  l'énergie de liaison (cohésion) par nucléon en Mev/nucléon dans le cas du 12
6C ? 

2. Sachant que l’énergie de liaison (cohésion) du 12
5B et du 12

7N sont respectivement 6.7  et  

6.2  MeV/nucléon, quel est le noyau le plus stable ? 

 

Données: 

m(neutron)= 1.0087 uma, m(proton)= 1.0078 uma, M(12
6C)= 11.967 g/mol, C= 3.108m/s,                                   

1 uma=1.66 . 10-27 kg,  1eV=1.6 10-19 J, 1MeV=106eV 

 

Exercice 2: 

Soient les réactions suivantes : 

a.   235
92U   +  10n                                      93

36Kr   +  140
56Ba +  ... 10n        

b. 6 
3Li  +  2 

1H                                              2    …..    

c. 238
92U                                                     234

90Th    +  ..…        

d.  31H  + 21H                                               4
2He     +  ….  

e.  58
26Fe  +    2 10n                                   60

27Co     +  …..       

f. 214 
82Pb                                                  214 83Bi      +  .…       

g.  14 7N(a,p)…. 

h.  23Na(P,n) …. 

I.    9Be(d,n)….. 

1.  Équilibrer et compléter les réactions ci dessus ? 

2. Trouver parmi celles-ci, les réactions de fusion, fission ou de transmutations 

3. Identifier parmi ces réactions celles qui manifestent la radioactivité naturelle et artificielle. 

 

 

 

 



Exercice 3: 

Un laboratoire reçoit un échantillon de 1 mg de cadmium radioactif 107
48Cd, de demi vie t1/2=8 

heures et 42 minutes. il se désintègre en 107
47Ag avec émission d'une particule chargée et d'un 

rayonnement  . 

1. Écrire l'équation de désintégration. Donner la nature de la particule émise? 

2. Calculer la valeur de la constante radioactive l en s-1? 

3. Donner le nombre de noyau de cadmium présents au moment de la réception ? 

4. Calculer l'activité de cet échantillon étudié au moment de sa réception ?  

5. Calculer la durée au bout de laquelle l'activité aura diminuée de trois quart ?   

  

Exercice 4:  

On donne la réaction :   31H  +  11H                                     4
2He .  

La  formation d'un noyau d'He s'accompagne d'un dégagement d'énergie de -19.6 Mev. 

1. Calculer  l'énergie en joule lors de la formation de 1 g d'helium. 

2. calculer la masse atomique de 3
1H en uma 

 

Données: Na=6.023  1023, M(hélium)=4.0015 uma, M(H)=1.0078 uma 

 

Exercice supplémentaire : 

Une substance radioactive dont la demi vie est de 10 secondes émet initialement  2. 107 

particules α par seconde. 

1. Calculer la constante de désintégration de la substance radioactive?  

2. Quelle est son activité? 

3. Combien y'a t-il de noyaux radioactifs initialement? 

4. Combien restera t-il après 30 s ? 

5. Quelle sera l'activité de cette substance après 30 s? 

 

  

 

 

 



 

















 


